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COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO Y 
VIGILANCIA AL ORGANISMO ELECTORAL

ACTA NÚMERO 004 DE 2023
(junio 8)

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 9:00 a. 
m., del día ocho (8) de junio de dos mil veintitrés 
(2023), se reunieron los integrantes de la Comisión 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, bajo la Presidencia de la honorable 
Representante Betsy Judith Pérez Arango; la 
Vicepresidencia del honorable Representante 
Gerardo Yepes Caro, y la señora Secretaria General 
ad hoc, doctora Elizabeth Martínez Barrera.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctora Betsy Judith 
Pérez Arango:

Todo el equipo técnico, tengan muy buenos días, 
señora Secretaria sírvase hacer el llamado a lista.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión EspeCial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto señora Presidenta.
Escaf Tijerino Agmed (Pacto Histórico-

Atlántico)
Hoyos Franco Aníbal Gustavo (Partido Liberal-

Risaralda)
Pérez Arango Betsy Judith (Cambio Radical-

Atlántico)
Ricardo Buelvas Luis Ramiro (Circunscripción 

Especial de Paz. Citrep)
Salamanca Torres Jaime Raúl (Alianza Verde-

Boyacá)

Torres Romero Dolcey Óscar (Partido Liberal-
Atlántico)

Yepes Caro Gerardo (Partido Conservador-
Tolima).

Señora Presidenta han contestado a lista seis (6) 
honorables Representantes, no existe quórum para 
deliberar.

Con excusa:
Osorio Marín Santiago (Pacto Histórico y Verde-

Caldas)
Modesto Enrique Aguilera Vides (Cambio 

Radical-Atlántico)
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Hace uso de la palabra la señora Presidenta 
de la Comisión Especial de Seguimiento y 
Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Betsy Judith Pérez Arango:

Tiene la palabra el Representante Andrés Forero.
Interviene con el uso de la palabra el 

honorable Representante Andrés Eduardo 
Forero Molina:

Sí precisamente para aclarar a la señora 
Secretaria, yo estaba tratando de intervenir para 
decir que estaba presente, gracias.

Continúa con el uso de la palabra la 
señora Presidenta de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, doctora Betsy Judith Pérez Arango. 
Representante tiene el uso de la palabra.

Se le concede el uso de la palabra al honorable 
Representante Jaime Raúl Salamanca Torres:

Presidenta, buenos días a todas y todos, 
mi nombre es Jaime Raúl Salamanca Torres 
Representante por Boyacá.

Quería solicitarle señora Presidenta un receso 
de unos cinco (5) minutos para que los equipos 
de trabajo legislativo de los demás integrantes de 
esta Comisión indiquen si asistirán o no a esta 
importante citación. Me llama especialmente la 
atención que los citantes, los Congresistas que han 
llamado a los Magistrados del Consejo Nacional 
Electoral, al señor Registrador a quien saludo muy 
amablemente, a todos los integrantes del gobierno 
que están aquí presentes, señor Viceministro del 
Interior, todos los que están aquí presentes, no 
vengan los Congresistas, no estén los citantes. Esta 
Comisión es muy importante para la democracia 
en Colombia y no podemos estar considerando 
también los tiempos legislativos, jugando con 
el tiempo de todos los que estamos aquí para 
garantizar la democracia. Solicitarle entonces 
querida Presidenta que se declare un receso y si 
no hay sesión permitirnos desplazarnos a los 
territorios a seguir trabajando por el país.

Interviene la señora Presidenta de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctora Betsy Judith 
Pérez Arango:

Hagamos un receso de cinco (5) minutos 
acogiendo también lo que nos sugiere el 
Representante Salamanca y esperemos cinco (5) 
minuticos, si logramos conformar el quórum sino 
tomamos las decisiones.

Continúa con el uso de la palabra la 
señora Presidenta de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, doctora Betsy Judith Pérez Arango:

Señora Secretaria sírvase hacer nuevamente el 
llamado a lista.
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Toma la señora Secretaria General ad hoc de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Con gusto señora Presidenta, vamos a hacer 
el segundo llamado a lista apreciados honorables 
Representantes. 

Escaf Tijerino Agmed José (Pacto Histórico-
Atlántico)

Forero Molina Andrés Eduardo (Centro 
Democrático - Bogotá)

Palacios Mosquera Carlos Alberto (Partido 
Liberal - Chocó)

Pérez Arango Betsy Judith (Cambio Radical - 
Atlántico)

Ricardo Buelvas Luis Ramiro (Circunscripción 
Especial de Paz (Citrep)

Salamanca Torres Jaime Raúl (Alianza Verde- 
Boyacá)

Torres Romero Dolcey (Partido Liberal-
Atlántico)

Yepes Caro Gerardo (Partido Conservador-
Tolima).

Señora Presidenta me permito informarle que han 
contestado a lista ocho (8) honorables Congresistas, 
existe quórum para deliberar.

Prosigue con el uso de la palabra la 
señora Presidenta de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Betsy Judith Pérez Arango:

Señora Secretaria sírvase informarnos quién de 
los invitados está presente.

Continúa con el uso de la palabra la señora 
Secretaria General ad hoc de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Vamos primero con los citados señora Presidenta, 
del Consejo Nacional Electoral se encuentra el 
doctor Augusto Lorduy Maldonado, perdón César 
Lorduy, estuvo desde el inicio de la sesión a las 
ocho (8) en punto de la mañana estuvo el doctor 
Lorduy, la doctora Fabiola Márquez que acaba de 
llegar, Presidenta del Consejo Nacional Electoral, 
se encuentra presente el doctor Gustavo García 
Figueroa, Viceministro General del Ministerio del 
Interior.

Y de los invitados de la Federación Nacional 
de Departamentos, el doctor David Jaramillo 
Botero, se encuentra presente en el Recinto, el 
señor Registrador, doctor Alexánder Vega Rocha, 
se encuentra presente, de la Dirección de la Policía 
Nacional, el Coronel Didier Alberto Estrada 
Álvarez, bienvenido Coronel, Gerente del Plan 
Democracia; de la Defensoría del Pueblo, el doctor 
Carlos Camargo se excusó, y se encuentra presente 
el señor Vicedefensor, doctor Luis Andrés Fajardo. 
Señora Presidenta estos son los funcionarios citados 
e invitados que se encuentran presentes en el recinto.

Toma la palabra la señora Presidenta de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, doctora Betsy Judith Pérez 
Arango:

Gracias señora Secretaria, tiene la palabra el 
Representante Andrés Forero.

Interviene el honorable Representante Andrés 
Eduardo Forero Molina:

Presidenta mire, entiendo que no tenemos quórum 
decisorio, pero yo creo que hay personas que han 
destinado tiempo, decidieron darle un espacio en 
su agenda porque estaban citados precisamente por 
esta Comisión del Congreso de Colombia y siendo 
Presidente podríamos darles la posibilidad de que 
hablen a pesar de que no sea en el marco de la sesión 
formal, sé que no va a ver sesión formal, pero sí 
creo que es importante que las personas que están 
acá, puedan hacer este informe, darle este informe a 
los Congresistas que estamos y además aprovechar 
que hoy está siendo transmitido, yo creo que la 
información que tiene el Registrador, la información 
que tiene el Coronel, la información que tiene la 
Defensoría del Pueblo es de la mayor relevancia para 
el país y yo creo que no podemos desaprovechar la 
presencia de ellos en estos casos, entendiendo que se 
va a hacer en el marco de una Sesión informal.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctora Betsy Judith 
Pérez Arango:

Muy bien, gracias Representante Forero, no 
obstante, si no vamos, si no alcanzamos a tener el 
quórum decisorio, sí queremos respetar el tiempo de 
las personas que fueron citadas y que han estado aquí 
cumpliendo con esta citación que hizo el Congreso 
de la República y esta Comisión. Queremos 
aprovechar ya que está siendo transmitido para que 
los citados puedan rendirnos el informe y sobre todo 
también respetar sus agendas, pero también hago el 
reconocimiento a los compañeros que en el deber 
de sus funciones están cumpliendo esta citación; 
los compañeros Representantes que hoy están aquí, 
creo que también nosotros merecemos ese respeto 
y valdría la pena escuchar a las personas que están 
citadas, señora Secretaria, en ese orden quiénes de 
los citados, iniciaba la rendición de información.

Interviene la señora Secretaria General ad 
hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señora Presidenta inicia la intervención el señor 
Registrador, el doctor Alexánder Vega, él tiene una 
presentación, señores de cabina por favor para que 
vayan…

Continúa con el uso de la palabra la 
señora Presidenta de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Betsy Judith Pérez Arango:

El Representante Salamanca tiene el uso de la 
palabra.
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jaime Raúl Salamanca Torres:

Sí, querida Presidenta, nuevamente buenos días, 
yo además de lamentar, insistir en ese llamado 
de atención a mis compañeros Representantes, 
especialmente a los citantes a este debate, creo que 
en el procedimiento legislativo lo que corresponde 
es declarar que efectivamente no hay quórum 
decisorio, ni deliberatorio, por lo tanto levantar la 
Sesión. Entiendo mucho que hay una buena voluntad 
en la petición de mi colega el doctor Forero, sin 
embargo, creo que lo correcto para el país y para esta 
Comisión que es una Comisión muy importante, que 
hace seguimiento a los temas de carácter electoral, 
por supuesto es que esté reunida con los requisitos 
establecidos en la ley. Que estén todos, que estén 
todas las miradas y que se pueda hacer un debate de 
frente al país.

Transmitir una Sesión que no es formal, que no 
cumple los requisitos de ley, sin lugar a dudas creo 
que transgrediría lo establecido en la Ley 5ª de 1992; 
solicito sí que se programe con la mayor urgencia, 
dado que no hay quórum, me retiro del recinto y 
no tendría ninguna razón de ser esta Sesión sin los 
condicionamientos y sin los requisitos establecidos 
en la ley. Muchas gracias y un feliz día para todas y 
todos.

Seguidamente toma la palabra la señora 
Secretaria General ad hoc de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Doctora, el Representante Forero está pidiendo 
la palabra.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctora Betsy Judith 
Pérez Arango:

Representante Andrés Forero.
Interviene el honorable Representante Andrés 

Eduardo Forero Molina:
Presidenta, efectivamente en este momento no va 

a haber Sesión porque no tenemos quórum.
Interviene la señora Secretaria General ad 

hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Perdón Representante, quiero certificarle al 
Representante Salamanca que existe quórum 
deliberatorio, faltan dos (2) Congresistas para hacer 
quórum decisorio, según la Ley 5ª el Reglamento 
Interno del Congreso las Sesiones Informales están 
permitidas, y no existe ninguna ilegalidad cuando 
se hacen Sesiones Informales; no se pueden 
tomar decisiones porque necesitamos un quórum 
decisorio, pero sí se pueden escuchar a las personas 
en Sesión Informal, depende de lo que decida la 
Presidencia quien es efectivamente es quien dirige 
la Sesión. 

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante Andrés Eduardo Forero Molina:

Escúcheme señora Secretaria lo que voy a decir, 
todavía no se ha aprobado el Orden del Día, pero 
se configuró un quórum deliberatorio y pues hemos 
visto por lo menos en el día de ayer por ejemplo que 
estaban tratando de tramitar la Reforma a la Salud en 
la Plenaria de Cámara, de hecho iniciaron y dieron 
la posibilidad de que hubiera intervenciones de 
parte de los Congresistas que estaban debidamente 
transmitidas; creo que usted Representante hizo 
una intervención en ese sentido, entonces, de hecho 
a mí sí me parece Presidenta que podríamos darle 
la palabra habiendo quórum deliberatorio como 
está diciendo la señora Secretaria, esperando a ver 
si llegan los demás Congresistas; pero si no es así, 
entiendo lo que plantea el señor Secretario, además 
que el Viceministro estaba pidiendo que se hiciera 
así, parece que no quería que pudiera darle a conocer 
al país la información de las personas que están aquí 
citadas, entonces, nooo, yo estoy aquí Ministro, yo 
estoy aquí presente, usted le dijo a los señores de la 
coalición que hicieran algo; entonces Presidenta si 
no va a ser posible porque pues obviamente, aquí no 
se pueden tomar las decisiones de manera arbitraria 
pues me pliego a lo que dice el señor Secretario.

Yo sí hubiera querido oír la información que 
tienen las personas que están aquí citadas porque es 
de la mayor relevancia para el país, y obviamente 
por cuenta de los escándalos que tenemos en este 
momento en Colombia, posiblemente han pasado 
a un segundo plano, pero es muy grave que estén 
en riesgo las elecciones en varios municipios de 
Colombia.

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Presidenta de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Betsy Judith Pérez Arango:

En su orden tienen la palabra el Representante 
Salamanca, el Representante Buelvas y el Repre-
sentante Scaf.

Toma la palabra el honorable Representante 
Luis Ramiro Ricardo Buelvas:

Primero una réplica al doctor Forero en el 
sentido que quien les habla tiene suficiente criterio 
para intervenir sin necesidad de ningún tipo de 
sugerencia por parte de algún funcionario del 
gobierno o cualquier otra cosa. Esta intervención al 
contrario le da la importancia que tiene la Sesión de 
la Comisión, pero no tiene nada de sentido hacer un 
debate de fondo sobre un tema tan importante con 
cuatro (4) Congresistas, eso no es serio, eso no es 
serio para el país, eso no es serio para el Congreso, 
ni para los funcionarios que están hoy aquí citados.

Yo no acepto y no comparto que se insinué que 
el gobierno no quiere este debate, por Dios, están 
desde las ocho (8) de la mañana aquí presentes, listos 
a atender este llamado de esta Comisión como es su 
deber; lo que queremos decir es que la formalidad, 
y yo ahí difiero un poco de la interpretación 
respetuosamente, claro que la doctora sabe más 
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que yo, además que lleva mucho tiempo en esta 
institución, pero el objeto de la formalidad de una 
Sesión debió haberse anunciado previamente, esto es 
deliberar entre Congresistas, es hablar entre nosotros 
mismos, hacer constancias, pero no desarrollar un 
cuestionario, no intervención de funcionarios que no 
están en el marco de la formalidad y por lo tanto no 
hacer este debate en el día de hoy.

Ahora dejo esta constancia, también Andrés yo 
lo respeto mucho, te admiro mucho, bienvenido el 
debate lo más pronto posible, si quieren mañana 
mismo estamos nuevamente acá, el día que se nos 
cite, pero siguiendo lo establecido en la normatividad.

Toma la palabra el honorable Representante 
Jaime Raúl Salamanca Torres:

Muchas gracias Presidenta, un saludo muy 
especial a los miembros de las entidades que 
fueron citadas, que valga aclarar Representante 
Forero estuvieron desde muy temprano aquí 
haciendo presencia con el ánimo de poder expresar 
cuáles son los planes de acción que cada entidad 
pretende adelantar para garantizar las elecciones 
que se avecinan, todos estamos en el Congreso 
preocupados por las garantías que puedan haber para 
las elecciones; eso no le cabe duda a nadie, en la 
Sesión pasada el Viceministro García nos presentó 
aquí también lo que fue su plan de trabajo.

Queremos escuchar por parte de la Registraduría, 
del Consejo Nacional Electoral planes de trabajo, 
planes de acciones concretas que conjuntamente con 
la Policía, nos digan aquí a los presentes, no se tiren 
la pelota una entidad con la otra, sino que nos digan 
concretamente desde su entidad cómo van a aportar 
a las garantías para las elecciones.

Yo vengo de los municipios PDET, y en los 
municipios PDET hay unos riesgos electorales, 
hay unos riesgos en materia de seguridad, pero 
también hay que reconocer que el gobierno nacional 
está haciendo todo el esfuerzo posible por brindar 
esas garantías electorales, aquí todos somos y nos 
incluimos nosotros porque desde el control político 
también lo hacemos; somos un equipo donde 
debemos garantizar la transparencia, debemos 
garantizar el desarrollo efectivo de las elecciones 
que se avecinan y lo que queremos es escucharlos 
a ustedes. Entonces yo sí considero pertinente 
que digamos en este debate se puedan escuchar si 
se considera sí Presidenta a las entidades que de 
manera concreta nos indiquen cuáles son sus planes 
de acción. Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctora Betsy Judith 
Pérez Arango:

Tiene la palabra el Representante Ameth Scaf.
Seguidamente interviene con el uso de la 

palabra el honorable Representante Agmeth José 
Escaf Tijerino:

Muchas gracias Presidenta, muchas gracias 
Secretaria a todos y cada uno de los invitados, 

compañeras y compañeros, yo sí quiero acudir 
a un tema claro y puntual con los compañeros 
que no se encuentran en la Comisión, esto es de 
responsabilidad, Representante Andrés Forero, 
usted ha tomado cualquier condición o situación 
para acusar al gobierno e incluso los Congresistas de 
cualquiera de la línea del órgano legislativo…lo está 
haciendo usted, su atribulada participación, quiero 
decirle algo, sí atribuladísima participación que se 
nota en las redes sociales y le voy a decir algo, usted 
no puede estar acusando a Congresistas que no sean 
de su línea política de ser manipulados por cualquier 
otra persona, porque usted también tiene la suya y 
de igual manera también se comporta, aquí nadie ha 
venido a decirme a mí si tengo que entrar o salir, 
porque yo estoy aquí por la responsabilidad que 
tengo con la gente que represento y también hago 
parte de esta Comisión.

Representante Andrés Forero, estoy hablándote 
yo le pido que aquí o en cualquier otro entorno 
donde nos encontremos hable por usted, no 
hable por los demás. Representamos al gobierno, 
queremos conocer qué nos tiene que decir el 
Registrador y cada una de las personas que se 
encuentran aquí representando a las instituciones, 
no estamos aquí jugando, si otros compañeros 
están en otras actividades, y no están cumpliendo 
su responsabilidad, no es responsabilidad de los 
compañeros que estamos aquí, mucho menos de los 
que pertenecemos al gobierno. Le agradezco a cada 
una de las personas que vinieron, a los invitados que 
han dado su tiempo y que han sido respetuosos con 
la citación. Los compañeros que no vinieron que no 
son respetuosos con su responsabilidad, creo que si 
el pueblo colombiano, los medios deben saberlo, 
yo soy uno de los que estoy cansado, además 
como Presidente de una Comisión cito y no llegan, 
incluso, si van a votar a conciencia con el voto que 
sea, toca cumplir con las responsabilidades que 
tenemos, que adquirimos, de frente a la gente ni 
tampoco podemos estar transmitiendo a toda hora 
la oposición en este caso el doctor Andrés Forero, 
esté pretendiendo desprestigiar Congresistas del 
gobierno en todos los espacios y a la vez, ya va a tener 
la palabra Representante, al mismo gobierno porque 
sí. Háblelo y dígalo con argumento Representante. 
Muchas gracias Presidenta.

Prosigue con el uso de la palabra la 
señora Presidenta de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Betsy Judith Pérez Arango:

Tiene derecho a réplica Representante Forero, sí 
Representante Scaf.

Nuevamente interviene con el uso de la 
palabra el honorable Representante Agmeth José 
Escaf Tijerino:

Hice uso del derecho a réplica cuando el 
Representante Andrés Forero nombró, cuando citó al 
señor Viceministro y citó Congresistas del gobierno. 
Así lo dijo de la coalición, señora Presidenta, está 
grabado.
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Toma la palabra el honorable Representante 
Andrés Eduardo Forero Molina:

Gracias Presidenta, mire señor Escaf le quiero 
aclarar lo siguiente, señor Escaf le estoy hablando, 
señor Escaf, le estoy hablando, yo le quiero 
aclarar lo siguiente, le estoy hablando no, pero 
es que usted estaba hablando, me interpeló antes, 
me interpeló antes, yo le pido que me deje hablar 
señor Escaf, ¿me va a dejar hablar? Le agradezco 
que me deje hablar señor Escaf, entonces yo voy a 
aclarar lo siguiente Representante Escaf, yo estaba 
hablando en este caso contra del Viceministro, no 
en contra suya, dije le estaba diciendo, dígame si 
no le dijo a ustedes el señor Viceministro cuando 
se planteó eso, yo no lo he cuestionado, no lo 
he cuestionado señora Presidente el hecho de 
que el Representante Salamanca haya planteado 
que no se debe adelantar esta Sesión, me parece 
completamente respetuoso y estoy de acuerdo 
en que no se haga; si no hubo acuerdo entre los 
Representantes que estábamos aquí, estoy de 
acuerdo en que no se adelante, y sí me pliego a 
lo que él dijo y es que se cite cuanto antes porque 
esto es de la mayor gravedad.

Pero yo le voy a decir una cosa señor Escaf, 
claro que yo he cuestionado su forma de presidir la 
Comisión Séptima, es que ha sido un desastre, usted 
ha llenado de vicios toda la Reforma a la Salud; 
usted de hecho, ha logrado que por ejemplo se 
debatan proyectos cuando no han sido debidamente 
anunciados, o usted cita a Sesiones con anuncios 
hechos en Sesiones que no existieron y eso ha tenido 
usted que reconocer. Señor Escaf, eso sí creo yo 
que ha sido una Presidencia bastante atribulada y 
yo claro que voy a cuestionar a algunos integrantes 
del Pacto Histórico a propósito de sus argumentos, 
o a propósito de sus procedimientos, así lo he hecho 
tengo buenas relaciones con otros miembros del 
Pacto Histórico o con otros miembros de la Bancada 
de Gobierno, eso no es un tema que yo tenga que 
decir que porque piensan distinto yo necesariamente 
tenga que atribuirles malas intenciones, pero cuando 
hay malos procedimientos necesariamente los tengo 
que denunciar.

Como Presidente, denuncio que en este momento 
en la Comisión Séptima de Senado se presentó 
otra ilegalidad, y es que el Vicepresidente usurpó 
funciones de la Presidenta en ejercicio, citó a la 
Comisión de Senado para que se discutiera señora 
Presidente la Reforma Pensional y eso es de manera 
irreglamentaria, eso lo voy a denunciar y a propósito 
del gobierno; ya voy a terminar señora Presidenta 
y a propósito del gobierno, creo yo que ni siquiera 
tenemos que hacer un esfuerzo por parte de la 
oposición porque solamente…

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctora Betsy Judith 
Pérez Arango:

Sí señor, usted tiene derecho a réplica, ahorita 
usted me había pedido el uso de la palabra y 

el Representante Forero hizo alusión a usted 
directamente, les voy agradecer, esta no es la 
Comisión Séptima, entonces por favor vamos 
a terminar después de que el Representante 
Escaf haga uso de la réplica, vamos a levantar 
amigablemente la Sesión del día de hoy. Haga 
uso Representante Escaf de la réplica para poder 
programar nuevamente.

Nuevamente interviene con el uso de la 
palabra el honorable Representante Agmeth José 
Escaf Tijerino:

Muchas gracias Presidenta, justamente lo que 
usted acaba de decir es lo que yo quería responderle 
al Representante Forero; esto no es la Comisión 
Séptima, ni es la Plenaria, aquí vinimos a discutir 
otra cosa, la alusión que yo hice fue con base en 
lo que estaba ocurriendo aquí, no en la Comisión 
Séptima, creo que las obsesiones hay que llevarlas 
cada una en su entorno y Presidenta creo que por 
respeto, como lo dije al principio, por los citados 
y por los invitados; no es lo que me gusta sugerir 
ni me gusta hacer en ningún espacio que sería 
levantar la Sesión, o en este caso, simplemente no 
tener Sesión, pero sí un llamado puntual Presidenta 
y le pido que por favor le exija a los Congresistas 
de esta Comisión que cumplan, que vengan a 
cumplir, nosotros los Congresistas tenemos que 
estar en el entorno para el que fuimos elegidos; es 
una Comisión en la que yo no decido si estoy o no 
estoy, estoy, y debo venir a cumplir las funciones 
que constitucionalmente acepté en representación 
de las personas que votaron y además, esto se 
vuelve más aún de las personas que votaron 
por uno en el territorio, esto se vuelve en un 
compromiso nacional, los Congresistas así seamos 
elegidos en nuestro territorio somos Congresistas 
de la República de Colombia y nos debemos no 
solamente a nuestros electores en el territorio, sino a 
todos y cada uno de los colombianos y colombianas 
en el territorio nacional. Es una falta de respeto no 
asistir y menos sin excusas; de hecho, los citantes 
tampoco están aquí, esto es una falta de respeto con 
la Mesa Directiva Presidenta, con los Congresistas 
que somos parte de esta Comisión, con los citados 
y con los invitados, incluso hasta con la oposición 
y sus exageraciones. Entonces señora Presidenta la 
invito a que ya que no tenemos quórum por lo menos 
en la próxima Sesión sí estén los Congresistas para 
darle la cara al país y escuchar a nuestros invitados 
y citados. Muchas gracias.

Toma la palabra la señora Presidenta de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, doctora Betsy Judith Pérez 
Arango:

A usted Representante, una vez conversado con 
los citados, acordamos si tienen disponibilidad 
en su agenda se citará nuevamente para el martes 
trece (13) a las 7:00 de la mañana y Representante 
Escaf, la citación también llegará a los colegas 
Representantes, levantamos la Sesión.
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Interviene la señora Secretaria General ad 
hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Se levanta la Sesión, siendo las nueve y cincuenta 
y cinco (9:55 a. m.), era una Sesión informal, la 
señora Presidenta citó para el próximo martes 13, 
7:00 a. m.

* * *
COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO Y 
VIGILANCIA AL ORGANISMO ELECTORAL

ACTA NÚMERO 005 DE 2023
(junio 13)

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 7:00 a. 
m., del día trece (13) de junio de dos mil veintitrés 
(2023), se reunieron los integrantes de la Comisión 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, bajo la Presidencia de la honorable 
Representante Betsy Judith Pérez Arango; la 
Vicepresidencia del honorable Representante 
Gerardo Yepes Caro, y la señora Secretaria General 
ad hoc, doctora Elizabeth Martínez Barrera.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria ad 
honórem de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Zory Yalida Quintana Mosquera:

Buenos días señores Representantes, por orden 
de la Presidencia y faltando un cuarto para las ocho 
(8:00) de la mañana procedo a llamar a lista.

Aray Franco Juliana (Cambio Radical- Atlántico)
Escaf Tijerino Agmeth José (Pacto Histórico - 

Atlántico)
Pete Vivas Ermes Evelio (Pacto Histórico - 

Cauca)
Salamanca Torres Jaime Raúl (Alianza Verde - 

Boyacá)
Yepes Caro Gerardo (Partido Conservador - 

Tolima).
Señor Presidente han contestado a lista 5 

honorables Representantes, por consiguiente no hay 
quórum para deliberar. 

Toma la palabra el honorable Representante 
Jaime Raúl Salamanca Torres:

Bueno, muy buenos días para todas y todos, una 
feliz semana. En primer lugar nuevamente lamentar 
la ausencia de nuestros colegas Congresistas; creo 
que es un mal mensaje el que le está dando esta 
Comisión al país. Creo que es un mal mensaje 
de mis colegas Representantes no entender la 
importancia de esta Sesión para la democracia 
colombiana. Celebrar la presencia del Gobierno 
nacional en cabeza del señor Viceministro García, 
que también en la sesión anterior estuvo muy atento 
y muy puntual para poder desarrollar esta Sesión 
y darle la tranquilidad al país; que el gobierno 
del cambio está comprometido con garantizar un 
proceso electoral con todas las garantías para las y 
los colombianos.

 También obviamente saludar a las demás 
personas que están acá hoy citadas e invitadas, 
que han estado muy pendientes de adelantar esta 
Sesión, y reconvenir a nuestros colegas para asumir 
su responsabilidad frente a esta Comisión, ante las 
y los colombianos y celebrar precisamente los que 
estamos acá. Ya esta Comisión no pudo sesionar este 
año, no pudo hacer el debate que se tenía previsto 
para este año, esperamos que el semestre entrante, 
el siguiente período, nuestros compañeros asuman 
con responsabilidad este compromiso y podamos 
responderle al país.

Como integrante de la Alianza Verde, en el 
departamento de Boyacá hemos estado muy atentos 
a estos temas; pedimos estar en este espacio porque 
pensamos que podríamos desde este ejercicio 
realmente aportarle a la democracia en nuestro país, 
garantizar elecciones transparentes, garantizar una 
articulación entre el Consejo Nacional Electoral, las 
autoridades, el gobierno y el Congreso, para que la 
voluntad popular se respete, para que los ciudadanos 
puedan tomar libremente y definir dar sus decisiones 
y definir el rumbo del país de manera democrática. 
gracias Presidenta.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Gerardo Yepes 
Caro:

En atención a lo sucedido, vamos a dar diez (10) 
minutos de receso para mirar o esperar que haya la 
posibilidad de la conformación de quórum decisorio, 
si transcurridos diez (10) minutos Secretaria, no 
sucede lo pretendido tomaremos la determinación 
de levantar la Sesión. Muchas gracias.

Continúa con el uso de la palabra el 
señor Presidente de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctor Gerardo Yepes Caro:

Bueno señora Secretaria, yo creo que 
completamos diez (10) minutos, hagamos nuevo 
llamado a lista.
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Toma la palabra señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto presidente.
Por orden de la Presidencia, procede la señora 

Secretaria a hacer el segundo llamado a lista.
Aguilera Vides Modesto Enrique (Cambio 

Radical-Atlántico)
Escaf Tijerino Agmeth José (Pacto Histórico-

Atlántico)
Aray Franco Juliana (Partido Conservador-

Bolívar)
Forero Molina Andrés Eduardo (Centro 

Democrático-Bogotá)
Hoyos Franco Aníbal Gustavo (Partido Liberal-

Risaralda)
Pete Vivas Ermes Evelio (Pacto Histórico-Cauca)
Salamanca Torres Jaime Raúl (Alianza Verde-

Boyacá)
Yepes Caro Gerardo (Partido Conservador-

Tolima).
Señor presidente han contestado a lista ocho 

(8) honorables Congresistas, existe quórum para 
deliberar. Sí señor hay quórum para deliberar, nos 
faltan dos Representantes para completar el quorum 
decisorio.

Interviene el señor Vicepresidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Gerardo Yepes 
Caro:

Habíamos dicho que en diez (10) minutos 
esperábamos para que hubiera quórum decisorio, 
por lo tanto transcurrido los diez (10) minutos 

levantaríamos, eso fue lo que anunciamos, de lo 
contrario yo creo que aquí no hay voluntad de los 
Representantes, levanto la Sesión.

Toma la señora Secretaria General ad hoc de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Siendo las ocho cero dos (8:02) de la mañana, se 
levanta la Sesión, muchas gracias al señor Coronel, 
al Viceministro y a los funcionarios que estuvieron 
presentes, qué pena con ustedes cero y van dos 
veces que se levanta la Sesión por falta de quórum. 
Muchas gracias.
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